

**А.С. Жуковец**

*Российский университет дружбы народов*

## **ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ С ОРГАНАМИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ В АВСТРАЛИИ**

Местное самоуправление является третьим уровнем власти в Австралии. При осуществлении своих функций, которые строго определены законодательством штата, муниципальные органы несут ответственность за качество предоставляемых услуг на местном уровне, в том числе:

- услуги обеспечения необходимой инфраструктурой и поддержание надлежащего состояния имущества;
- услуги по содержанию баз отдыха;
- организация больниц, в том числе контроль над состоянием воды, санитарный контроль, осуществление процедур иммунизации населения;
- коммунальные услуги;
- строительные услуги, планирование и развитие территорий муниципального образования;
- сохранение культурных объектов, проведение и организация праздничных мероприятий и т.д.

Все чаще местные органы власти становятся основными поставщиками государственных услуг для местных общин от имени штата и федерации.

На данный момент по всей Австралии насчитывается 565 муниципальных образований различных видов. Австралийское правительство способствует процветанию экономики и благосостоянию всех австралийцев путем оказания местным органам власти поддержки в управлении своими ресурсами, в том числе в области предоставления основных услуг органами местного самоуправления в таких областях, как, например, разработки и эффективного планирования территорий, финансовых ресурсов. Данные

полномочия на федеральном уровне возложены на Департамент инфраструктуры и регионального развития Австралийского Союза [2].

Федеральное Правительство Австралии оказывает и предоставляет финансовую помощь муниципалитетам, начиная с 1974-1975гг. Вид финансовой помощи, оказываемой федеральным правительством, в Австралии называется «грантом». Данная программа финансовой помощи состоит из двух компонентов:

- первый компонент общего назначения, по которому грант распределяется между штатом и муниципалитетами в соответствии с количеством населения (т.е. на душу населения);

- второй компонент, так называемый, «дорожный», по которому грант распределяется в соответствии с исторически сложившимся распределением полномочий по строительству дорог между штатом и муниципалитетами.

Для контроля и рационального использования федеральных средств созданы специальные комиссии, состоящие из чиновников, а именно представителей казначейства штата и органов местного самоуправления штата. Комиссии по государственным субсидиям созданы в каждом штате и территории. Главным органом управления за деятельностью региональных подразделений является Комиссия по грантам Содружества, непосредственно подчиняющаяся Федеральному Казначейству. Комиссия, при осуществлении функций по распределению денежных субсидий, опирается на данные из специализированных источников, в том числе полученных от Австралийского бюро статистики, а также от государственных правительственных учреждений как результат их исследований в области экономики и социального развития. Деятельность Комиссии является прозрачной. Комиссия дает рекомендации по распределению финансовой помощи (субсидий) для органов местного самоуправления в соответствии с законом и национальными принципами распределения грантов.

Национальные принципы распределения грантов (финансовой помощи) в рамках местного самоуправления устанавливаются Законом «О финансовой помощи местным

сообществам» 1995г. [1] Особый режим установился в Австралийской столичной территории (АСТ). АСТ не имеет местной комиссии по распределению грантов.

Гранты выплачиваются ежеквартально правительствам штатов и территорий. Гранты немедленно перечисляются на счет органов местного самоуправления. В соответствии с федеральным бюджетом, совокупный грант на 2014-2015 гг. составил 2,3 млрд. австралийских долларов.

На уровне штата также осуществляется поддержка местного самоуправления. Например, в штате Западная Австралия органом, который осуществляет взаимодействие с муниципалитетами, является Департамент по делам местного самоуправления и общин. Данный орган исполнительной власти штата отвечает за укрепление и поддержку местного самоуправления в Западной Австралии.

Департамент был учрежден 1 июля 2013 года, в целях оказания помощи муниципалитетам в достижении целей, ради которых они были созданы, в соответствии с постоянно изменяющимися потребностями местных сообществ. Департамент сфокусирован на создание более тесного сотрудничества и на поддержание партнерских отношений между органами государственной власти, местного самоуправления и общественными организациями.

В итоге, можно сформулировать вывод о том, что органы местного самоуправления в Австралии имеют тесную связь с органами государственной власти, специально созданными для этих целей. Органы созданы на уровне федерации и штатов. На уровне федерации осуществляется финансовое регулирование и поддержка, а на уровне штатов – координация и планирование работы местных сообществ.

## ЛИТЕРАТУРА

[1] The Commonwealth Local Government (Financial Assistance) Act 1995 // URL: [http://www.austlii.edu.au/au/legis/cth/consol\\_act/lgaa1995342/](http://www.austlii.edu.au/au/legis/cth/consol_act/lgaa1995342/)

[2] Australian local government: reform and renewal/Ed. by Brian Dollery, Neil Marshal. – Macmillan Education Australia, 1997 // URL:<http://www.worldcat.org/title/australian-local-government-reform-and-renwal/oclc/37512721/viewport>